

Вахрушев Б. А.

ЗНАЧЕНИЕ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ НА ГЕОГРАФИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ ТАВРИЧЕСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Выдающиеся ученые остаются учителями и тогда, когда их уже нет рядом с нами. Научное наследие такого человека еще долгие годы продолжает быть востребованным, определяя как общие тенденции развития данной науки, так и частные аспекты региональных исследований.

Научное знание имеет свойство эволюционного развития. Накопленные сведения, факты, идеи, гипотезы и теории, выполнив свои сегодняшние функции, становятся базой для дальнейшей экспансии науки в тайны природы и общества. Единственное, что не может устареть или подвергнуться денонсации, – это личность выдающегося ученого. Они как яркие маяки в океане науки, каждый из которых имеет только ему присущий радиопозывной и световой проблеск. По ним необходимо вести, особенно молодому ученому, прокладку курса своего научного корабля, а иногда – всей жизни в целом. Особую важность данный тезис приобретает в учреждениях, призванных учить и воспитывать будущих исследователей.

Одной из форм обращения к трудам, к личности ученого, является проведение научных чтений его памяти. При этом появляется возможность не только заново прочесть его работы, но и прикоснуться к выдающейся человеческой сущности, увидеть те качества, ту силу воли, настойчивость, организованность, научную строгость и человеческую доброту, которые присущи незаурядной личности. Роль подобных научных собраний, в которых принимают участие и студенты, трудно переоценить.

За последние годы ученые и педагоги факультета не раз обращались за помощью в делах воспитания молодых исследователей к своим выдающимся предшественникам. В 1993 году совместно с Крымским отделом Украинского Географического общества на факультете были проведены научные чтения, посвященные 130-летию со дня рождения академика В.И. Вернадского. Заслушано 34 доклада. По итогам чтений вышел в свет сборник трудов конференции. Годом позже состоялись научные чтения в ознаменование 200-летия П.И. Кёппена – академика, одного из основателей Русского географического общества. В 1994 году на факультете прошли чтения в честь 225-летия со дня рождения выдающегося географа А. Гумбольдта.

На всех чтениях собиралась широкая студенческая аудитория, включавшая в себя представителей всех курсов и специальностей факультета, для которых ученый из хрестоматийной, книжной личности вдруг превращался в живого человека.

Сегодня мы обращаем свой взор к замечательному ученому и человеку, знатоку Крыма, высоко ценившему наш факультет, профессору В.С. Преображенскому.

Владимир Сергеевич родился 23 июня 1918 г. в Курской области. Географическое образование получил в Московском университете, который закончил в 1941 году. Кандидатская диссертация (1953 г.) была посвящена природе Донецкого кряжа, тема докторской диссертации (1965 г.) – «Проблемы ландшафтных исследований».

Участник Великой Отечественной войны. С 1947 г. работал в Институте географии АН СССР (затем РАН) в должности главного научного сотрудника, заведующего отделом физической географии, методологии исследования геосистем (1966-75 гг.), заместителя директора института географии (1975-87 гг.). Имел почетные звания заслуженного деятеля науки РФ, почетного академика Международной Академии информационных процессов и технологий, почетного члена Географического общества Германской Демократической Республики, выполнял обязанности заместителя председателя Научного совета по фундаментальным географическим и геоэкологическим проблемам.

В. С. Преображенский являлся членом многих научных коллективов, Советов, Комитетов, участником республиканских, союзных, международных географических съездов, участником двусторонних советско-британских, советско-американских, советско-французских работ. Принимал участие в организации и проведении многих научных экспедиций на Кавказ, Донецкий кряж, в Забайкалье, Монголию, Крым, Альпы. Автор около 600 научных работ.

Мне как ученому не посчастливилось работать с В.С. Преображенским. Лишь один раз, в 1984 г., сошлись наши географические тропы во время советско-французской экспедиции на плато карстового массива Чатырдаг. К счастью, работают на нашем факультете люди, научная судьба которых во многом связана с именем В. С. Преображенского. Профессора Н. В. Багров, В. А. Боков, В. Г. Ена, П. Д. Подгородецкий, доценты Л. А. Багрова, М. В. Кузнецов и другие могут рассказать о своих встречах, показать письма, поделиться впечатлениями о совместных работах, пожеланиях и наставлениях, полученных от этого удивительного человека. В этом отличие нынешних научных чтений от всех предыдущих, проведенных на нашем факультете.

Думается, что научные чтения, посвященные выдающимся ученым, как форма воспитательной и научной работы уже прочно вошли в практику учебной деятельности географического факультета Таврического национального университета им. В. И. Вернадского.